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Questão 1.  O Licenciamento Ambiental é: 

a)     Opcional para grandes empreendimentos 
b)      Previsto na resolução CONAMA 416 
c)      Um instrumento de Comando e Controle 
d)     Alvará de Permissão para corte de madeira de lei 

  

Questão 2.   Licença Prévia, Licença de Instalação e Licença de Operação são: 

a)   Instâncias de implantação da Política Nacional de Educação Ambiental – PNEA 
b)   Emitidas sem prazo de validade 
c)   Previstas na Resolução CONAMA 237 
d)  Autorizações para atuação profissional em EIA-RIMA 
  

Questão 3. No SNUC as Unidades de Conservação são de dois tipos 

a)   Públicas e Privadas 
b)   Urbanas e Rurais 
c)   Periféricas ou de Uso Sustentável (PNMA) 
d)  De Proteção Integral ou de Uso Sustentável 
  

Questão 4.  O Plano de Manejo em uma Unidade de Conservação (SNUC) é: 
 
a)      Documento técnico que estabelece as normas de uso da UC 
b)     Parte do Planejamento Estratégico Ambiental previsto na PNMA 
c)      Instrumento de Fiscalização por parte do Ministério do Meio Ambiente e do CONAMA 
d)     Sequência de corte de madeiras e construção de residências 

 

Questão 5. Com base nos princípios, diretrizes e demais características do Sistema de 
Governança Pública, analise as afirmações seguintes: 



                                                                      
 

I. Por meio da governança pode-se direcionar ações em busca de resultados para a sociedade, 
encontrando soluções tempestivas e inovadoras para lidar com a limitação de recursos e as 
mudanças de prioridades. 

II. Uma das diretrizes da governança seria promover a simplificação administrativa, a 
modernização da gestão pública e a integração dos serviços públicos. 

III. Inerente à política de governança, a integridade pública refere-se ao alinhamento 
consistente e à adesão de valores, princípios e normas éticas comuns para sustentar e priorizar 
o interesse público sobre os interesses privados no setor público. 

É CORRETO afirmar que 

a) apenas a afirmativa I está correta. 

b) apenas a afirmativa III está correta. 

c) apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

d) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 6.  Em conformidade com a Lei nº 13.460, de 26 de junho de 2017, que dispõe sobre 
participação, proteção e defesa dos direitos do usuário dos serviços públicos da administração 
pública, pode-se afirmar, EXCETO: 

a) O usuário de serviço público tem direito à adequada prestação dos serviços, devendo os 
agentes públicos e prestadores de serviços públicos observarem, dentre outras diretrizes, a 
urbanidade, o respeito, a acessibilidade e cortesia no atendimento e igualdade no tratamento 
aos usuários, vedado qualquer tipo de discriminação. 

b) Tendo em vista que o disposto nesta a Lei é restrito aos órgãos ou entidades integrantes da 
administração pública direta e indireta da União, ficam isentos de sua aplicação os órgãos ou 
entidades da administração pública dos Estados, Distrito Federal e Municípios. 

c) Fica obrigado que todo órgão ou entidade prestadora de um serviço público apresente uma 
“Carta de Serviços ao Usuário”, na qual explique ao usuário os serviços prestados pelo órgão 
ou entidade, as formas de acesso a esses serviços e seus compromissos e padrões de 
qualidade de atendimento ao público. 

d) São atribuições essenciais das Ouvidorias Públicas, por exemplo, promover a participação 
do usuário na administração pública, em cooperação com outras entidades de defesa do 
usuário; acompanhar a prestação dos serviços, visando a garantir a sua efetividade; e, propor 
aperfeiçoamentos na prestação dos serviços. 

 

Questão 7.  Assinale a alternativa INCORRETA: 



                                                                      
 

a) Na Administração Patrimonialista o Estado é a expansão do poder do soberano e, portanto, 
não se distingue o público do privado, a pessoa do cargo. Tudo se mistura para garantir o 
patrimônio, mesmo com o uso indevido dos bens públicos. 

b) A Administração Pública Burocrática, preocupada com a qualidade dos serviços, conseguiu 
ser eficiente quanto aos controles rígidos dos abusos, mas mostrou-se ineficiente dada a sua 
incapacidade de voltar-se para o serviço aos cidadãos, vistos como clientes. 

c) A reforma do aparelho do Estado, voltada à implementação da Administração Pública 
Patrimonialista, foi orientada predominante pelos valores da eficiência e qualidade na 
prestação de serviços públicos e pelo desenvolvimento de uma cultura gerencial nas 
organizações. 

d) A reforma do aparelho do Estado foi concebida para atenuar as deficiências da 
administração pública, que, ao longo do tempo, não tem cumprido seu papel e, 
consequentemente, atendido às expectativas da sociedade. 

 

Questão 8.  Analise as afirmações seguintes: 

I. A Contabilidade Aplicada ao Setor Público, por meio da geração de informações a partir dos 
dados extraídos dos sistemas de contas relacionados aos entes públicos, sejam em âmbito 
municipal, estadual ou federal, mantem a sociedade informada sobre a realidade financeira e 
orçamentária da gestão pública de interesse. 

II. O objetivo do processo de contabilização das finanças públicas é fornecer aos usuários 
informações sobre os resultados alcançados e os aspectos de natureza orçamentária, 
econômica, financeira e física do patrimônio das entidades do setor público. 

III. Quando os dados contábeis e fiscais não são publicados na forma e nos prazos previstos na 
legislação, pode ocorrer prejuízo relativo à captação dos recursos necessários ao 
desenvolvimento dos programas e projetos, podendo sujeitar ao gestor público sanções 
aplicadas pelos Tribunais de Contas. 

É CORRETO afirmar que 

a) apenas a afirmativa II está correta. 

b) apenas a afirmativa III está correta. 

c) apenas as afirmativas I e II estão corretas. 

d) todas as afirmativas estão corretas. 

 

Questão 9.  A literatura classifica os dez pontos de vista em Escolas do Pensamento Estratégico 
a partir da perspectiva que cada uma delas defende quanto ao processo estratégico. 



                                                                      
 

 
I - Escola Empreendedora: a formulação de estratégia é vista como um processo visionário. 
II - Escola do Planejamento: a formulação de estratégia é vista como um processo de 
concepção. 
III - Escola do Design: a formulação de estratégia é vista como um processo formal. 
IV - Escola de Aprendizado: a formulação de estratégia é vista como um processo emergente. 
Assinale a alternativa correta: 
a)  Somente as assertivas I e II estão corretas. 
b)  Somente as assertivas II e III estão corretas. 
c)  Somente as assertivas I e IV estão corretas. 
d)  Todas as assertivas estão corretas. 
  
Questão 10.  Para Thompson e Strickland (2000), Vasconcellos Filho e Pagnoncelli (2001) e 
Certo e Peter (2005) uma organização deve estabelecer sua Missão, porque: 
I – Auxilia na centralização dos esforços em uma direção comum, evitando que a organização 
persiga propósitos contraditórios; 
II - Atua como base para o desenvolvimento de objetivos organizacionais; 
III – Contribui no estabelecimento de áreas amplas de responsabilidades por tarefas na 
organização; 
IV – Contribui na alocação dos recursos organizacionais 
  
Assinale a alternativa correta: 
a) Somente as assertivas I, II e III estão corretas. 
b) Somente as assertivas II, III e IV estão corretas. 
c) Somente as assertivas I, III e IV estão corretas. 
d) Todas as assertivas estão corretas. 
  
Questão 11.  Assinale as proposições verdadeiras com a letra “V” e as falsas com a letra “F”: 

a) (   F      ) O planejamento não pode ser o processo formalizado para gerar resultados a partir 
de um sistema integrado de decisões. 
b) (     F    ) Planejamento não diz respeito às implicações futuras das decisões que você toma 
no presente. 
c) (     F   ) Flexibilidade estratégica não é o conjunto de competências utilizadas para 
responder a várias questões e oportunidades envolvidas em um ambiente competitivo, 
dinâmico e incerto. 
d) (     V    ) As informações sucedidas das análises internas e externas propiciam a organização 
desenvolver a sua visão e missão e formular suas estratégias.   
   



                                                                      
 

  
Questão 12.  Assinale a alternativa incorreta: 

a) Todo planejamento deve ser atemporal e levar a organização a atingir a resolutividade. 
b)  O planejamento é basilar pois possibilita a formulação sistemática das estratégias. 
c)  A falta do planejamento estratégico pode colocar em xeque toda a estrutura 
organizacional. 
d) O pensamento estratégico disseminou-se no mundo coorporativo e valorizou o 
gerenciamento das forças competitivas. 

 

Questão 13.   Perante o contexto de evolução da Administração Pública brasileira o modelo 
burocrático se apresenta com uma importante proposta, marque a alternativa que melhor 
define seu propósito: 

a) Pode-se afirmar que a Administração Pública burocrática ganhou espaço no cenário 
brasileiro no ano de 1995 durante o governo FHC, algumas considerações sobre o insulamento 
burocrático e o paradigma agente-principal que estão relacionados, também, à questão da 
eficiência das burocracias. 

b) Pode-se afirmar que a Administração Pública burocrática veio substituir as formas 
gerenciais de gestão e ganhou importância em função da necessidade de maior previsibilidade 
e de precisão no tratamento das questões organizacionais.  

c) Pode-se afirmar que a Administração Pública burocrática veio buscar romper com as formas 
patrimonialistas de gestão e ganhou importância em função da necessidade de maior 
previsibilidade e de precisão no tratamento das questões organizacionais. Apresenta-se como 
reação ao nepotismo e ao subjetivismo, que tiveram lugar nos primeiros anos da Revolução 
Industrial. 

d) Pode-se afirmar que a Administração Pública burocrática é o primeiro grande momento da 
gestão na área pública onde os canais de participação são incrementados e os espaços de 
participação da sociedade se intensificam. 

 

Questão 14.  Visando compreender a evolução da Administração Pública brasileira pode-se 
afirmar que é necessário entender o significado histórico do papel do Estado em nossa 
sociedade a partir das características coloniais portuguesa. Perante a afirmação marque a 
alternativa que melhor representa essa herança do processo de colonização e 
desenvolvimento estatal.  

 



                                                                      
 

a) Sendo a independência do Brasil outorgada por um príncipe português, pode-se afirmar 
que rompe-se um conglomerado de estruturas oligárquicas de poder espalhadas pelo País. 
Dentre elas, as que se organizavam como sistemas fechados, baseadas nos latifúndios 
improdutivos, na escravidão e na regra senhorial da administração política, com 
favorecimento aos clientes locais. 

b) A formação do Estado brasileiro, desde suas origens, foi construída sob as raízes do Império 
Português, amparado por uma ampla parcela da teoria política nacional como resultado de 
um processo histórico no qual se verifica uma forte tendência em considerar nossa gestação 
como resultado de uma cultura política patrimonialista. 

c) A burocracia obteve fecunda receptividade na história das doutrinas políticas brasileiras, 
sobretudo, no que concerne ao estudo da formação de nossas instituições. Essa corrente 
específica do pensamento nacional tende ao uso dos conceitos trazidos pela Sociologia 
Política para explicar os traços mais marcantes das bases de nosso modelo jurídico-político, 
buscando elucidar em nossa formação cultural e institucional a sua origem.  

d) Destaca-se a importante contribuição de Max Weber no que se refere à formação cultural 
brasileira e sua influência nas questões de gerenciamento do Estado por meio da 
Administração Pública. A identificação do brasileiro como um “homem cordial” retrata sua 
débil vida pública e a propensão a não considerar a fundamental diferença entre seu interesse 
privado e a dimensão da esfera coletiva.  

 

Questão 15.   Pode-se considerar como principais contribuições da Constituição Federal de 
1988 para a Administração Pública do Brasil, exceto? 

 

a) A Constituição vigente no Brasil trata de um conjunto de regras de governo que rege o 
ordenamento jurídico, a Carta foi resultante de um processo de redemocratização após 
período de regime militar. Originou de representantes do povo brasileiro, reunidos em 
Assembleia Nacional Constituinte para instituir um Estado Democrático.  

b) A Constituição deve regular e pacificar os conflitos e os interesses de grupos que integram 
uma sociedade. Para isso, estabelece regras que tratam desde os direitos fundamentais do 
cidadão até a organização dos Poderes, defesa do Estado e da Democracia, ordem econômica 
e social. 

c) A Constituição vigente, juntamente com o DASP e o Decreto-Lei n. 200/67, representam um 
conjunto de informações que explicam os aspectos legais principais de um período histórico 
e orientam a funcionalidade do Estado Brasileiro. 



                                                                      
 

d) A Administração Pública brasileira e a Constituição vigente que a rege tem na reforma 
gerencial o ponto principal do embasamento que originou sua promulgação. Surge a partir da 
proposta de reformar o Estado nos moldes de descentralização da estrutura organizacional 
do aparelho estatal. 

 

Questão 16.   Sobre a Reforma Administrativa no Brasil gerencialista todas as alternativas 
estão corretas, exceto? 

a) Ela surge no contexto brasileiro inspirada em várias experiências de outros países, onde 
grandes mudanças foram instituídas visando melhorar as formas de controle, resultados, e 
cultura no âmbito do setor público.  

b) No gerencialismo destaca-se a dimensão institucional-legal, voltada para a descentralização 
da estrutura organizacional do aparelho do Estado por meio da criação de novos formatos 
organizacionais, como as agências executivas, regulatórias e as organizações sociais. 

c) Dentro da perspectiva gerencial considera-se a dimensão gestão que pode ser definida pela 
maior autonomia e pela introdução de três novas formas de responsabilização dos gestores – 
a administração por resultados, a competição administrada por excelência e o controle social 
– em substituição parcial dos regulamentos rígidos, da supervisão e da auditoria, que 
caracterizam a administração burocrática. 

d) Não faz parte das propostas do modelo gerencial um contexto público onde se estimula nos 
servidores públicos um compromisso com a estruturação de uma sociedade mais preparada 
para atender as crescentes demandas dessa mesma sociedade, num contexto de fortes 
mudanças. Neste modelo considera-se que a dificuldade de ter eficiência na gestão pública.  

 

Questão 17.   Perante o contexto da Administração Pública pode-se apresentar os conceitos 
de Política, Poder, Estado e Governo como um pano de fundo para adentrar a área de Políticas 
Públicas. Sendo assim todas as alternativas abaixo estão corretas sobre estes conceitos, 
exceto?  

 

a) Por poder social compreende que se trata de uma relação entre pessoas, ou seja, está 
relacionada à capacidade humana de determinar intencional ou interessadamente o 
comportamento de outros homens, já por política pensa-se em interações nas relações 
sociais, por meio de diversas instituições.  



                                                                      
 

b) O governo por sua vez tem total independência do Estado e os grupos que assumem o 
poder possuem total autonomia para divergir das ordens estatais, ao longos dos séculos os 
Estados têm incorporado cada vez menos a participação dos governados. 

c) Estado Moderno tem em sua composição a ideia de uma instituição que objetiva certa 
ordem social e política, pode pensar nesta entidade a partir da ideia de Estado Monárquico 
até em uma perspectiva mais contemporânea sendo o Estado de Direito que funciona a parte 
da legalidade e não pela vontade do governante. 

d) Sobre poder pode-se afirmar que sua obediência acontece quando os comandados 
atendem às determinações de outrem, por estarem convencidos de que isto é o melhor para 
si, por outro lado a obediência acontece por meio do uso de força física, se caracterizando 
como coerção. 

 

Questão 18.   Marque a alternativa que não corresponde ao Estado de Bem-Estar Social. 

 

a) O modelo de Estado de Bem-Estar-Social apresentou na socialista União Soviética um 
declínio de planejamento, prejudicando assim o crescimento desta nação. A proposta de que 
um Estado deva regular as relações de trabalho e oferecer serviços sociais básicos não foram 
condizentes com o regime política soviético.  

b) A teoria keynesiana propunha o planejamento econômico a partir do Estado, ao invés de 
um mercado livre e altamente competitivo. Defende que o Estado deveria fazer investimentos 
públicos na produção visando garantir o pleno emprego. 

c) O Estado de Bem-Estar Social teve seu desenvolvimento, em meados do século XX, no pós 
guerra, pode ser definido como aquele que assume a proteção social de todos os cidadãos, 
patrocinando ou regulando fortemente sistemas nacionais de Saúde, Educação, Habitação, 
Previdência e Assistência Social. 

d) Trata-se de um modelo adotado nos Estados Unidos, desde a década de 30, com o objetivo 
de tirar aquele país da grande recessão em que mergulhara, a partir da crise da Bolsa de Nova 
Iorque. No continente europeu obteve grande êxito e proporcionou os anos de ouro.  

 

Questão 19.   Sobre o campo de políticas públicas é correto afirmar, exceto? 

 

a) Trata-se de uma área de conhecimento que não há uma definição única nem tampouco um 
consenso, no entanto pode-se constatar que especialmente a partir dos anos 90 houve uma 
crescente participação social, tornando assim a relação Estado e sociedade mais estreita.  



                                                                      
 

b) Paralelamente ao desenvolvimento das políticas públicas, enquanto atividades práticas, 
surge um campo de reflexão conceitual e teórica onde muitos estudiosos de diversas áreas de 
conhecimento começam a produzir explicações e modelos, neste sentido emerge o policy 
analysis. 

c) Diferentemente do conceito que não identifica um consenso, pode-se afirmar que os ciclos 
de políticas públicas possuem um único caminho a ser seguida, não permitindo assim 
readaptações para contextos diversos.  

d) A tentativa de criar modelos simplificados não se mostra eficaz no campo de políticas 
públicas, uma vez que, tais representações não podem englobar toda especificidade de um 
determinado contexto. Desta maneira o corpo teórico desta área defende a necessidade de 
pensar na aplicação de vários modelos combinados. 

 

Questão 20. Sobre ciclos de políticas públicas, como ferramenta metodológica, todas 
alternativas abaixo estão corretas, exceto? 

 

a) Uma das fases do ciclo de políticas públicas consiste em identificar o problema permitindo 
assim a formação da agenda, nesta fase o problema, uma vez definido, será discutido e 
possíveis soluções podem ser propostas. Considera-se que é uma etapa de competitividade e 
conflitos, uma vez que, é um momento de disputa política.  

b) A fase da avaliação é um momento crucial, nela implica a apreciação dos resultados da 
política implementada, é nesta fase que as possibilidades de reajuste se tornam possíveis. É a 
fase onde aspectos como eficiência, efetividade e eficácia são levados em conta. 

c) Constituem processos fundamentais do ciclo de políticas públicas a identificação do 
problema, a formação da agenda, a formulação da política, a tomada de decisões, a 
implementação e a avaliação, este é o modelo único e imutável proposto pelos estudiosos da 
área. Trata-se de uma ferramenta metodológica que atende completamente o mundo real e 
complexo. 

d) Pode-se considerar que são diversas as concepções de ciclo de políticas, pressupõe que elas 
são estruturas que permitem considerar contextos complexos. Assim as diversas propostas 
passam a serem vistas como uma estrutura racional que permite certa flexibilização.  

 

Questão 21.  Foi realizada uma pesquisa sobre a satisfação do atendimento em três setores 

da prefeitura: Farmácia Municipal (FM), Arrecadação (AR) e Urbanismo (UR). O percentual de 

cidadãos satifeitos com atendimentos nos três setores apresentou os seguintes resultados:  



                                                                      
 

 FM – 49%  

 FM e AR – 18%  

 AR – 45%  

 AR e UR – 25%  

 UR – 48%  

 FM e UR – 15% 

 FM e UR e AR  – 8 % 

 Qual é a porcentagem dos cidadãos entrevistados que estão satisfeitos com um e apenas 

um dos três setores?  

a) 24% 

b)16% 

c)10% 

d) 50% 

 

Questão 22.    A composição do preço de venda de um carro é dada por: 40% referentes ao 

custo, 25% referentes ao lucro e 35% referentes a impostos. Devido à crise econômica, houve, 

simultaneamente, um aumento de 10% no custo desse carro e uma redução de 7% no valor 

dos impostos. Para aumentar as vendas do carro, o fabricante reduziu seu lucro em 15%.  

Depois de todas essas alterações, o preço do carro: 

a) Reduziu 1,55% 

b) Reduziu 2,2% 

c) Não alterou 

d) Reduziu 3% 

 

Questão 23.  Na secretaria de obras da Prefeitura de Rio do Meio, um mestre de obras recebe 

R$ 400,00 a mais que um pedreiro, porém cada mestre de obras recebe apenas 75% do salário 

de um supervisor de obras. Sabendo que a secretaria de obras possui dois supervisores de 

obras, seis mestres de obras e 40 pedreiros, e que a soma dos salários de todos esses 



                                                                      
 

servidores é R$ 57.000,00, o salário de um mestre de obras, de um supervisor e de um 

pedreiro, é respectivamente?  

 

a) R$1500,00 ; R$ 2000,00 ; R$1100,00 

b)  R$ 2000,00 ; R$1100,00; R$1500,00  

c) R$1100,00; R$1500,00; R$ 2000,00 ; 

d) R$1500,00 ; R$ 2500,00 ; R$1100,00 

 

 Questão 24. Na equação 4x² + 8x + 10m = 0, pode-se afirmar sobre os valores de m: 

a)Para m>2/5 a equação não tem raízes reais;  

b)Para m≤ 2/5 a equação não tem raízes reais; 

c)Para >2/5 a equação tem duas raízes reais distintas; 

d) Para ≤2/5 a equação tem duas raízes reais distintas. 

 

Questão 25. O conceito de gestão fiscal responsável, previsto na Lei de Responsabilidade 
Fiscal, pressupõe a ação planejada e transparente por parte do Gestor Público e o 
atendimento dos limites e das condições estabelecidas no tocante à dívida pública. A 
propósito das regras que estruturam a noção de gestão fiscal responsável e controlam o 
endividamento na Lei de Responsabilidade Fiscal, é correto afirmar: 

 

a) a Lei de Responsabilidade Fiscal proíbe a realização de operação de créditos por 
antecipação de receita, haja vista que essas operações afetam as metas de resultado fiscal. 

b) entre as vedações relativas ao endividamento público, está a proibição de que Estados ou 
Municípios adquiriram títulos da dívida púbica da União como forma de aplicação de suas 
disponibilidades. 



                                                                      
 

c) define-se, na Lei de Responsabilidade Fiscal, operação de crédito como dívida pública 
representada por títulos emitidos pela União, inclusive os do Banco Central do Brasil, Estados 
e Municípios. 

d) a Lei de Responsabilidade Fiscal veda a realização de operações de crédito entre uma 
instituição financeira estatal e o ente da Federação que a controle, na qualidade de 
beneficiário do empréstimo. 

 

Questão 26. A Nova Contabilidade Aplicada ao Setor Público Brasileiro, a NBC T 16.6, 
estabelece que as seguintes demonstrações contábeis devam ser apresentadas pelos entes 
públicos, EXCETO: 

 

a) Balanço Orçamentário. 

b) Balanço Social. 

c) Balanço Financeiro. 

d) Balanço Patrimonial. 

 

Questão 27. Somando ao que foi mencionado, a LRF também deixa claro que, “além de 
obedecer às demais normas de contabilidade pública” (BRASIL, 2000), a escrituração e 
consolidação das contas públicas observarão determinadas obrigações, como: 

 

a) a disponibilidade de caixa constará de registro próprio, de modo que os recursos vinculados 
a órgão, fundo ou despesa obrigatória fiquem identificados e escriturados de forma 
individualizada; 

b) apenas a despesa será registrada segundo o regime de competência, apurando- -se, em 
caráter complementar, o resultado dos fluxos financeiros pelo regime de caixa; 

c) as demonstrações contábeis não compreenderão, isolada e conjuntamente, as transações 
e operações de cada órgão, fundo ou entidade da administração direta, autárquica e 
fundacional, inclusive empresa estatal dependente; 

d) Não há evidencias de formulação contábil na LRF. 

 



                                                                      
 

Questão 28.  Sobre o Relatório de Gestão Fiscal, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

a) O Relatório de Gestão Fiscal deverá ser emitido e publicado até 30 dias após o final de cada 
bimestre. 

b) O Relatório de Gestão Fiscal conterá demonstrativos comparativos com os limites de que 
trata a Lei Nº 101/2000 (Lei de Responsabilidade Fiscal), referentes aos montantes da despesa 
total com pessoal, evidenciando as despesas com ativos, inativos e pensionistas; da dívida 
consolidada; da concessão de garantias e contragarantias; e das operações de crédito. 

c) O objetivo do Relatório é dar transparência à gestão fiscal do titular do Poder / órgão 
realizada no período, principalmente por meio da verificação do cumprimento dos limites. 

d) A não divulgação do Relatório, nos prazos e condições estabelecidos em lei, impede o Ente 
da Federação, até que a situação seja regularizada, de receber transferências voluntárias e 
contratar operações de crédito, exceto as destinadas ao refinanciamento do principal 
atualizado da dívida mobiliária. 

 

Questão 29. ( Adaptado ENADE 2018) Os regimes internacionais são definidos como 
princípios, normas, regras e procedimentos de tomada de decisões ao redor dos quais as 
expectativas dos atores convergem em uma dada área-tema. Há três visões a respeito da 
importância dos regimes: as orientações estruturais convencionais desvalorizam os regimes 
como sendo, na melhor das hipóteses, ineficazes; as orientações grocianas veem os regimes 
como componentes íntimos do sistema internacional; as perspectivas estruturalistas 
modificadas veem os regimes como significativos somente em certas condições restritas. Para 
os argumentos grociano e estruturalista modificado – que concordam com a visão de que os 
regimes podem influenciar resultados e comportamentos –, o desenvolvimento de regimes é 
visto como uma função de cinco variáveis causais básicas: autointeresse egoísta; poder 
político; normas e princípios difusos; usos e costumes; e conhecimento. KRASNER, S. D. Causas 
estruturais e consequências dos regimes internacionais: regimes como variáveis 
intervenientes. Revista de Sociologia e Política, v. 20, n. 42, 2012 (adaptado). Considerando o 
texto apresentado e as diferentes abordagens das Relações Internacionais sobre regimes 
internacionais, avalie as afirmações a seguir. 

I. De acordo com a perspectiva grociana, os regimes internacionais são dispensáveis para a 
ordem global. 

II. Os regimes internacionais são espécies de instituições internacionais que limitam o 
comportamento dos Estados, conforme proposto na abordagem estrutural convencional. 



                                                                      
 

III. Na interpretação da abordagem estrutural modificada, os regimes internacionais, assim 
como as organizações intergovernamentais, mantem a atuação estatal. 

É correto o que se afirma em 

a) Apenas a afirmativa II está correta 
b) Apenas a afirmativa III está correta 
c) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
d) Todas as afirmativas estão incorretas 
e) Todas as afirmativas estão corretas 
 

Questão 30.  Considere as afirmativas abaixo: 

I - A crença no progresso da humanidade e na sua racionalidade e a ideia de que a 
intensificação do comércio favorece a paz são alguns dos fundamentos do liberalismo. É na 
tradição liberal que se encontram os fundamentos para a criação das organizações 
internacionais pelas potências vencedoras da Segunda Guerra Mundial. 

II - As teorias das relações internacionais têm a finalidade de formular métodos e conceitos 
que permitam compreender a natureza e o funcionamento do sistema internacional, bem 
como explicar os fenômenos mais importantes que moldam a política mundial. 

III- A política e a economia se globalizam: o governo dos Estados não se dá mais pela atenção 
ao que acontece dentro das fronteiras e a economia não se realiza globalmente, mas 
nacionalmente. 

IV - Com relação à Declaração Universal dos Direitos Humanos, adotada e proclamada pela 
Assembleia Geral das Nações Unidas, em 1948, ninguém será submetido à tortura nem a 
tratamento ou castigo cruel, desumano ou degradante, salvo quando suspeito de ter 
cometido crime hediondo. 

Estão corretas: 

a) I e II 

b) I, II, III e IV 

c) I, II e III 

d) I e III 

e) I, III e IV 

 

 



                                                                      
 

Questão 31. ANULADA A Segunda Grande Guerra (1939-1945), por suas dimensões, perdas 
humanas e materiais e por seus impactos, provocou uma série de modificações no cenário das 
relações internacionais. Considerando essas modificações, avalie as afirmações abaixo. 

I - Houve a configuração da bipolaridade de interesses e disputas entre blocos de países 
liderados pelos governos dos EUA e da URSS. 

II - Assistiu-se ao incremento das lutas de descolonização em regiões asiáticas e africanas. 

III - Concretizou-se a hegemonia britânica sobre a exploração de reservas petrolíferas no 
Oriente Médio. 

IV - Proibiu-se o uso de armas nucleares, devido ao impacto causado pelo lançamento das 
bombas atômicas sobre o Japão. 

V - Encerraram-se, em função do Holocausto, as perseguições e conflitos políticos por motivos 
étnicos, religiosos ou raciais.  

Assinale: 

a) apenas as afirmativas I e III estão corretas. 

b) apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 

c) apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 

d) se apenas as afirmativas III e V estão corretas. 

e) se apenas as afirmativas IV e V estão corretas. 

 

Questão 32.  A Velha Ordem Mundial: (UNESP, adaptado) Leia com atenção os textos 

I “A política internacional do pós-guerra apresenta duas características que a distinguem de 
todos os períodos anteriores: a universalidade das relações entre Estados e a bipolarização do 
poder planetário. A universalidade das relações entre Estados é fruto da desagregação 
definitiva dos impérios coloniais. A descolonização da Ásia e da África, que e iniciara no entre 
guerras, praticamente se completa na década de 60. O aparecimento de dezenas de novos 
países independentes cria, pela primeira vez, uma diplomacia efetivamente mundial”. 

II. “A bipolarização do poder planetário é resultado do enfraquecimento geopolítico das 
antigas potências e da emergência de duas superpotências capazes de desencadear a 
destruição de todo o sistema mundial de Estados”. 

III. “Comandando direta ou indiretamente dezenas de Estados abrigados em suas áreas de 
influência, as superpotências encetam uma disputa pela hegemonia mundial que tem 
repercussões nos planos político, econômico e propagandístico. 



                                                                      
 

[…] A diplomacia contemporânea se desenvolve em circunstâncias sem precedentes. Raras 
vezes existiu base menor de entendimento entre as grandes potências, mas tampouco jamais 
foi tão coibido o uso da força”. 

(Demétrio Magnoli, O mundo contemporâneo, Relações Internacionais 1945 a 2000. São 
Paulo: Moderna, 2002. Adaptado.) 

Os textos referem-se, respectivamente, a: 

a) I. Organização das Nações Unidas (ONU); 
II. Inglaterra e França; 
III. Doutrina Monroe. 
 
b) I. Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN) 
II. Alemanha e França; 
III. Conferência de Potsdam. 
 
c) I. Organização dos Estados Americanos (OEA) 
;II. Reino Unido e Japão; 
III. Plano Marshall. 
 

d) I. Organização das Nações Unidas (ONU); 
II. Estados Unidos e a União Soviética; 
III. Guerra Fria. 

 

Questão 33.  De acordo com a Lei Complementa n° 141 de 2012, o Ministério da Saúde define 
diversas despesas de saúde, exceto: 

(    ) Vigilância em saúde 

(    ) Saneamento básico deferido pelo Conselho de Saúde 

(    ) Remuneração de recursos humanos da saúde ligados à atividade fim 

(    ) Manejo ambiental para controle de doenças 

(    ) Investimento na infraestrutura física e tecnológica do SUS 

(    ) Insumos específicos dos serviços de saúde 

(    ) Desenvolvimento científico e tecnológico em saúde 

(    ) Atenção integral à saúde sobretudo nas áreas de atenção essencial e básica 

 



                                                                      
 

Questão 34. O Ministério da Saúde definiu um conjunto de diretrizes que norteiam o 
planejamento e a implementação dos Sistema de Informação em Saúde no SUS Brasileiro. A 
diretriz que apresenta menor relação com o exposto na afirmativa anterior é:  

 

a) Estabelecer políticas e práticas que assegurem a participação de usuários e profissionais 
de saúde no desenvolvimento de sistemas de informação em saúde para o SUS. 

b) Fortalecer as áreas de informação e informática na esfera do governo federal, apoiando a 
sua organização e desenvolvimento. 

c) Estabelecer sistema de identificação de usuários, profissionais e estabelecimentos de 
saúde que seja progressivamente adotado, aprimorando o processo de integração dos 
sistemas de informação de saúde.; 

d) Fortalecer e consolidar o Registro Eletrônico de Saúde (RES), favorecendo a recuperação e 
o armazenamento das informações de saúde do usuário em seus diversos contatos com o 
SUS. 

e) Definir formas de compartilhamento de dados de interesse para a saúde e ampliar a 
disseminação de informações de saúde de forma a atender as necessidades de usuários, 
profissionais, gestores, prestadores de serviços e de controle social. 

 

Questão 35.  A legislação de nº 8.142/1990 trata da participação da comunidade na 
administração do SUS Brasileiro, bem como sobre as transferências de recursos financeiros 
no campo da saúde. No que se refere à alocação dos recursos do Fundo Nacional de Saúde 
(FNS), marque a sentença verdadeira: 

 

a) Podem ser disponibilizados como investimentos previstos em lei orçamentária, de 
iniciativa do Poder Executivo e aprovados pelo Senado Federal. 

b) Não podem ser atribuídos como investimentos previstos no Plano Quinquenal do 
Ministério da Saúde sob nenhuma condição. 

c) Não podem ser alocados como cobertura das ações e serviços de saúde a serem 
implementados pelos Municípios, Estados e Distrito Federal. 

d) Podem ser alocados como despesas de custeio e de capital do Ministério da Saúde, seus 
órgãos e entidades, da administração direta e indireta. 



                                                                      
 

e) Os recursos para cobertura das ações e serviços de saúde a serem implementados pelos 
Municípios, Estados e Distrito Federal, por conta da vedação para sua alocação através do 
Fundo Nacional de Saúde (FNS), não serão repassados de modo automático para tais entes 
federativos, devendo se criar mecanismos para que tais verbas sejam redistribuídas através 
dos planos orçamentários dos Poderes que integram o Sistema Único de Saúde (SUS). 

 

Questão 36. São diretrizes do Ministério da Saúde que norteiam a concepção e a 
implementação dos Sistema de Informação em Saúde no SUS, exceto: 

 

a) Fortalecer as áreas de informação e informática sobretudo na esfera federal de governo, 
apoiando a sua organização e desenvolvimento. 

b) Estabelecer o Registro Eletrônico de Saúde (RES) que permita recuperar as informações de 
saúde do indivíduo em seus contatos com o sistema de saúde. 

c) Estabelecer sistema de identificação de usuários, profissionais e estabelecimentos de 
saúde que seja progressivamente adotado, aprimorando o processo de integração dos 
sistemas de informação de saúde. 

d) Estabelecer mecanismos de compartilhamento de dados de interesse para a saúde e 
ampliar a disseminação de informações de saúde de forma a atender as necessidades de 
usuários, profissionais, gestores, prestadores de serviços e de controle social. 

e) Institucionalizar mecanismos que garantam a participação de usuários e profissionais de 
saúde no desenvolvimento de sistemas de informação em saúde para o SUS. 

 

Questão 37.  Em uma floricultura são vendidos arranjos de flores de três tamanhos. Os arranjos 
são feitos com flores do campo, lírios e rosas. Em determinado dia de trabalho, o 
florista utilizou 6 flores do campo, 9 lírios e 11 rosas ao preparar as encomendas 
destes três tipos de arranjos. Cada arranjo consome um certo número de cada tipo de flor, como 
mostra a Tabela abaixo. 

 

 



                                                                      
 
 

Podemos afirmar que: 
a) Não é possível saber quantos arranjos de cada tamanho o florista fez neste dia. 
b) O florista fez neste dia 3 arranjos pequenos, 2 médios e 1 grande. 
c) É impossível o florista ter feito arranjos de todos os tamanhos neste dia. 
d) Nenhuma das alternativas acima. 

 

Questão 38. Considerando a função: 

 

Não podemos afirmar que: 

a)  

 

b) A função é descontínua em x = 2 

c) Não existe limite de  quando  

 

d) Nenhuma das alternativas acima. 

 

Questão 39.  Uma indústria de peças automotivas possui uma receita anual dada pela 

expressão , sendo x o número de peças vendidas. Sobre essa 

função, podemos afirmar que: 

 

a) O lucro da indústria é decrescente para uma quantidade de até 60 peças e, a partir 
de então, o lucro só aumenta. 
b) Para uma quantidade de 20 peças a indústria terá um lucro de 31700. 

c) A derivada da função lucro é dada por  



                                                                      
 

d) A indústria precisa vender no mínimo 66 peças para obter lucro 

 

 

Questão 40.   A derivada da função é dada por: 

 

a)   

 

b)   

 

c)   

 

d)  

 

Questão 41.   Segundo Mapa de Orientação Conceitual para a Classificação das Redes, assinale 
a alternativa que corresponde a seguinte afirmativa: sua composição é de empresa que 
possuem independência individualmente, Contudo aderem a coordenar determinadas 
atividades específicas de forma conjunta com vistas a atender o seguintes objetivos: 
desenvolvimento de novos mercados, suporte de custos e riscos em pesquisas e 
desenvolvimento de novos produtos, gestão da informação e de tecnologias, definição de 
marcas de qualidade, defesa de interesses, ações de marketing, entre outros.  
 



                                                                      
 

a) Rede vertical (dimensão hierárquica)  
b) Rede horizontais (dimensão de cooperação) 
c) Redes formais (dimensão contratual) 
d) Redes informais (dimensão da conveniência) 
 
Questão 42. Identifique a alternativa que corresponde ao conceito da seguinte afirmativa: 
representa as questões relacionadas a organização social, tais como redes, normas e 
confiança, as quais facilitam a coordenação e a colaboração para benefício de todos os atores 
envolvidos no funcionamento dessas organizações, tanto atores internos como externos no 
funcionamento dessas organizações. 
 
a) efetividade. 
b) custo de transação. 
c) capital social. 
d) capital político. 
 
Questão 43.  Considerando os múltiplos critérios de redes, em específico, o critério dos atores 
envolvidos. Tendo isso, em vista, identifique a afirmativa que se refere a esse tipo de ator: 
representa à articulação e a interações entre organizações, bem como grupos e indivíduos 
relacionados a ações e a movimentos reivindicatórios visando à mobilização de recursos, ao 
intercâmbio de dados e de experiências e à formulação de políticas e projetos coletivos.” 
 
a) Interpessoal. 
b) Movimentos sociais. 
c) Estado. 
d) Negociadores. 
 

Questão 44. Os entes apresentam autonomia relativa neste âmbito, pois articulam-se sob a 
égide de uma organização responsável por mobilizar e modelar o objetivo comum, tais como 
as redes que emergem sob o amparo governamental. Identifique a alternativa em relação a 
tipologia das redes que corresponde a afirmativa apresentada:  
 
a) Rede autônoma  
b) Rede independente 
c) Rede tutelada 
d)Rede subordinada 
 

Questão 45. Identifique a falha de mercado que se caracteriza pelos elevados custos de 
produção de alguns setores e esses custos diluem com a produção em escala. Em tais setores, 
a existência de várias empresas significaria altos custos e não atratividade produtiva, por isso 
a predileção pela existência predominante de uma única empresa ou de poucas. Esta falha é 
denominada: 



                                                                      
 

 

a) existência de bens públicos. 
b) falha de competição. 
c) falha de informação. 
d) mercados incompletos. 
 

Questão 46. Assinale a alternativa correta para a seguinte afirmativa: Corresponde a política 
governamental que abarca o controle da oferta de moeda, da taxa de juros e do crédito em 
geral, com vistas de estabilização da economia e influência na decisão de produtores e 
consumidores. Essa política possibilita o controle da inflação e dos preços, além de restringir 
a demanda etc. 

a) Política fiscal 
b) Política cambial 
c) Política de juros 
d) Política monetária 
 

Questão 47. No que diz respeito a atividade financeira do Estado, assinale a opção 
correspondente ao seguinte conceito: Conjunto de dispêndios do Estado ou outra pessoa de 
direito público com vistas possibilitar o funcionamento dos serviços públicos. Tais dispêndios 
compreendem as autorizações para gastos com as diversas atribuições e funções 
governamentais. Dessa forma, esses dispêndios se destinam à distribuição e ao emprego das 
receitas para o investimento e para o custeio de diversos setores da administração.  

a) orçamento público. 
b) crédito público 
c) despesa pública 
d) receita pública 
 

Questão 48. No que diz respeito ao déficit, assinale a alternativa que corresponde a afirmativa 
a seguir: Refere-se ao déficit total do setor público. Neste estão incluídas todas as despesas e 
receitas, correspondendo ao conceito mais utilizado em termos internacionais, visto que 
facilita efetuar comparações entre os países em relação ao déficit público de cada país. Este 
déficit é denominado: 

 

a) déficit inflacionário  
b) déficit nominal 
c) déficit operacional 



                                                                      
 

d) déficit primário  
 
 
Questão 49 – Eficiência em administração pública pode ser entendida como uma avaliação de 
rentabilidade econômica, que leva em conta custos em relação aos resultados que serão 
esperados. Diante do exposto, a análise de eficiência pode incluir os seguintes tipos, com 
exceção de: 
 
a) custo-benefício, que compara os benefícios expressos em unidades monetárias e os custos 
das atividades contidas em um plano ou programa. 
b) custo-eficácia, idêntico ao custo-benefício, com a diferença de que os benefícios são 
expressos em unidades de resultado. 
c) custo-utilidade, que é a relação entre custos e resultados considerando o valor dos efeitos 
nos indivíduos aos quais afetou, sendo expresso em termos subjetivos, isto é, benefícios 
percebidos pelas pessoas em termos de satisfação. 
d) custo-efetividade, que mapeia e compara os resultados obtidos com os pré-definidos em 
um plano ou programa. 
 
Questão 50 – É incorreto afirmar que o Triângulo do Governo é composto das seguintes 
variáveis: 
 
a) Projeto de governo 
b) Capacidade de governo 
c) Governabilidade do sistema 
d) Gestão de pessoas 

 
Questão 51 – Compõe o ciclo de desenvolvimento do PPA, com exceção de: 
 
a) Demanda da sociedade. 
b) Execução de programas. 
c) Avaliação. 
d) Contratação de pessoal. 
 
Questão 52 – O SPOF tem por finalidade:  
 
a) formular o planejamento estratégico nacional;. 
b) gerenciar o processo de planejamento e orçamento federal. 
c) promover a articulação com os Estados, o Distrito Federal e os Municípios. 
d) Todas as alternativas A, B e C 

 
 

 
 

 


